
Knjiga
o udarni Tomšičevi

Vičan Franci Strle je napisal in izdal
knjigo »Tomšičeva brigada« - uvodni del,
torej prvo od štirih knjig o tej brigadi.
Knjiga ima za področje naše občine še
poseben pomen, saj je bil prvi slovenski
udarni bataljon Toneta Tomšiča ustanov-
ljen na področju naše občine - v Zapoto-
ku. V njem so se borili številni borci s tega
področja in tudi nemalo operacij je briga-
da izvedla ravno na tem področju današnje
občine Ljubljana Vič-Rudnik.

Knjiga je znanstveno natančno delo, ki
vsebuje celo vrsto podatkov in natančno •
obdeluje vse vidike Tomšičeve brigade.
Kljub vsej znanstveni natančnosti in kopici
doslej še neznanih podatkov, pa ima knji-
ga za bralca izredno privlačno moč in jo je'
mogoče brati tudi kot povsem poljudno
književno delo dostopno vsakomur in za-
nimivo za vsakogar. Avtorju je resnično
uspelo združiti znanstveno natančnost in
množico podatkov z bralnostjo in zanimi-
vostjo. Knjiga sodi v knjižnico NOV in
POS, ki jo ureja komisija za zgodovino
sveta za razvijanje revolucionarnih tradicij
pri predsedstvu RO ZZB NOV Slovenije.
Knjigo sta založila odbor 1. SPUB Toneta
Tomšiča in Partizanska knjiga, izšla pa je v
nakladi 10.000 izvodov. Na 612 straneh je
tudi okrog 200 fotografij prvih partizanov,
veliko barvnih skic in kazalo, ki vsebuje
štiri tisoč petsto gesel in imen.

Knjiga, ki je izšla, predstavlja začetek.
Avtor bo izdal še tri knjige, in sicer:
»Tomšičeva brigada 1942-43«, »Tomšiče-

va brigada 1943-44« in »Tomšičeva briga-
da 1944-45«. Vse štiri knjige skupaj bodo
predstavljale eno najpopolnejših knjižnih
del o naši zgodovini NOB.

Avtor Franci Strle je po že prejšnjih
knjigah »Partizanski volk samotar« in
»Veliki finale na Koroškem« znan med
bralci, sedaj pa se je pojavil še s tem
delom, ki je zahtevalo veliko dela, veliko
zbiranja podatkov, preverjanja študija,
soočanja mnenj in spominov... skratka
velikansko delo, s katerim se Strle uvršča
med najpomembnejše • zgodovinopisce
partizanskega boja na Slovenskem.

Avtor sam pravi, da je ta knjiga (uvodni
del) prvi natančnejši pregled nad napre-
dnimi in revolucionarnimi tokovi med
obema vojnama na ozemlju tako imenova-
ne Ljubljanske pokrajine ter da prinaša
tudi snovno veliko novega.

Tomšičeva brigada je edina na Sloven-
skem, ki je bila ustanovljena kot proletar-
ska udarna brigada in ji je bil ta častni
naziv priznan po osvoboditvi. Nastala je
kot vrh v organski rasti prvih partizanskih
udarnih enot na Notranjskem in Dolenj-
skem, pa v njeno bojno izročilo spadajo še
akcije »udarne grupe« 3. partizanskega
bataljona Ljube Šercerja, Dakijeve Leteče
udarne patrulje, Proletarske udarne patru-
lje in Proletarske udarne čete ter njenega
neposrednega prednika 1. slovenskega
udarnega bataljona »Toneta Tomšiča«.

Tomšičevci so se borili 1034 dni. Njihov
boj je bil med slovenskimi brigadami naj-
daljši in najtežavnejši. V vrstah te brigade
se je borilo ves čas vojne okoli 5500 bor-
cev, brigada je imela izrazito vseslovenski
značaj. Iz te brigade so izšli številni naro-
dni heroji in ta brigada je izbojevala nešte-
te zmage. K naši današnji svobodi je do-
prinesla izredno veliko. Kaj vse so naredili
njeni borci? Da bi si to lahko čfovek pred-
stavljal, mora prebrati Strletovo delo.

Knjiga je razdeljena na 64 poglavij in na
velike dele. Avtor Franci Strle v svoji knji-
gi ne opisuje le Tomšičeve brigade, temveč
poseže v začetku (temu je namenjena sko-
raj tretjina knjige) v zgodovino, in oriše
razmere v bolj oddaljeni zgodovini in več-
no težnjo Slovencev po svobodi tam od
kmečkih uporov dalje. Opisuje celovit po-
ložaj na področju kasnejše Ljubljanske
pokrajine z vseh strani od socialno-gospo-
darskega in političnega stanja do delova-
nja različnih organizacij, predvsem KPS. S
tem uvodom poda nesporno resnico, da
narodnoosvobodilni boj ni bil odpor proti
zavojevalcem, temveč plod davne želje
Slovencev po svobodi, tako politični kot
socialni enakosti. Avtorjev oris delovanja
članov KP pred vojno in naprednih sil že v
času stare Jugoslavije pokaže na to, da je
bil partizanski boj in NOB le logično nada-
Ijevanje tega že prej začetega boja vseh
naprednih sil proti vsem oblikam izkori-
ščanja s katerekoli strani.


